

ние Ариево же, паче же и злесе Ария во  
лжи и хулы на бога (л. 6—6 об.).

ради не хошет разлучити чистаго от не-  
чистаго; еда аки свинья в кале тим-  
нения в нечистотах любит пре-  
бывати. Како же не студ такому и учи-  
телю быть? (стр. 359).

Сопоставление приведенных текстов показывает, что в них Зиновий употребляет одинаковые характеристики еретиков. Все то, что он бросает в упрек Феодосию Косому и его последователям прилагается им и к тем вольнодумцам, с которыми он борется в своем «Слове об Ипатии» Гангрском. Здесь и подчеркивание демократического состава вольнодумцев, выходцев из народа, не знающих даже «народных грамот» и не имеющих, с точки зрения Зиновия, достаточного образования, чтобы делать критические замечания по поводу догматического учения православной церкви, и одинаковые упреки в адрес еретиков в невоздержанной жизни, конечно, далекие от истины, наконец, сходные бранные выражения, вряд ли со-общающие сочинениям Зиновия бóльшую степень убедительности.

Однако наряду с несомненными чертами сходства имеются и некоторые различия, свидетельствующие о создании Зиновием «Слова об Ипатии» раньше «Истины показания», когда он был еще недостаточно знаком с «новым учением» Феодосия Косого.<sup>16</sup>

В источниках («Слово о Никите») есть данные о том, что в Новгороде, в районе которого жил Зиновий Отенский, еретические настроения проявились весной 1551 г.<sup>17</sup>

Создавая свое «Слово об Ипатии» Гангрском, Зиновий Отенский продолжал многовековую традицию почитания этого святого в Новгороде. Уже в конце XII в. здесь была построена церковь в честь Ипатия Гангрского «на Рогатой улице», упоминания о которой в новгородских летописях прослеживаются до 1551 г.,<sup>18</sup> о другой церкви в честь Ипатия на Щерковой улице новгородский летописец сообщает под 1396/97 г.<sup>19</sup> В пергаменной псалтыри с избранными службами святым, особо почитаемым в Новгороде, отнесенной весьма основательно Д. И. Прозоровским ко времени деятельности новгородского архиепископа Василия Калики,<sup>20</sup> в числе других помещена под 13 ноября и служба Ипатию Гангрскому.<sup>21</sup>

В Н2Л говорится о том, что в 1551 г. в церкви Ипатия на Рогатой улице произошел пожар, во время которого сгорели все иконы.<sup>22</sup> Не исключено, что этот пожар был делом рук еретиков, выступавших против почитания святых и икон. Андрей Венгерский рассказывает об уничтожении сторонниками Феодосия Косого икон: «Сокрушали истуканы, выбрасывая их сперва из домов, а потом из храмов».<sup>23</sup> В «Слове об Ионе» Зиновий Отенский отмечает частые пожары церквей в Новгороде в период острой борьбы с ересью Феодосия Косого.<sup>24</sup> По-видимому, в связи с пожаром

<sup>16</sup> В. И. Корецкий. Христологические споры в России, стр. 341—344.

<sup>17</sup> ГБЛ, собр. Рум., № 154, л. 42—42 об.; А. И. Клибанов. Реформационные движения в России. . . , стр. 270.

<sup>18</sup> Новгородская первая летопись старшего и младшего изводов. М.—Л., 1950, стр. 227, 371, 397, 407; ПСРЛ, т. III, СПб., 1841, стр. 152—154.

<sup>19</sup> Новгородская первая летопись. . . , стр. 388.

<sup>20</sup> Д. И. Прозоровский. Псаломник. — Вестник археологии и истории, издаваемый Археологическим институтом, вып. VII, СПб., 1888, стр. 52, 60.

<sup>21</sup> ГИМ, собр. Синод., № 325, лл. 140—142. Сопоставление этой службы со «Словом об Ипатии» Гангрском наводит на мысль, что при составлении своего слова Зиновий наряду с отмеченными выше источниками воспользовался также и ею.

<sup>22</sup> ПСРЛ, т. III, стр. 154.

<sup>23</sup> И. Малышевский. Подложное письмо половца Ивана Смеры. — Труды Киевской духовной академии, т. II, 1876, стр. 522.

<sup>24</sup> Ф. Калугин. Зиновий, инок Отенский. . . , Приложение 2, стр. 22.